责编:周梦 美编:赵明月 组版:王震 校对:公大年

编 者

电动自行车作为便捷的代步工具,已融入市民日常出行,但其违规行驶、私改限 速等乱象,成为城市管理与道路安全的"痛点"与"堵点"。12月1日起,"旧国标"电 动车全面禁止销售,这既是规范行业发展的契机,也是破解出行乱象、守护公共安全 的重要抓手。即日起,本报推出系列调查报道,聚焦电动自行车违规行驶、私解限速

等突出问题,追溯问题根源、探访监管现状、探寻规范治理的路径方法。

闯红灯……

\电驴"骑得太任性

逆行图方便,与对 向行驶的电动自行车 迎面相撞: 违规行驶在 机动车道,让正常行驶 的机动车紧急制动;过 路口无视红灯,与斑马 线上的行人擦身而过 险酿事故……连日来, 记者在两安街头走访 发现,电动自行车逆 行、闯红灯、超速、不按 规定车道行驶的情形 时有发生。



街头逆行的电动自行车。

逆向行 乱变道 丁字路口成闯红灯"重灾区"

11月10日7时40分,正值学 生上学"早高峰"。记者在莲湖 区西电中学附近看到,一位身着 米色风衣的女子骑着电动自行 车,载着孩子沿桃园路由南向北 行驶,至桃园西路路口处顺势左 转逆行了近200米。此时,另一 位家长自西向东行驶正准备离 开,因事发突然来不及反应,二 人迎面相撞。好在车速不快,无 人受伤。记者在此观察约20分

钟发现,骑电动自行车送孩子上 学的家长,近半数途经此路段时

11月18日9时许,长安区西长 安街上演惊险一幕。一名骑电动 自行车的男子沿西长安街向东行 驶,在十字路口欲左转至北长安 街,直接越过实线变道至机动车 道,这时后方一辆驶来的轿车赶紧 刹车,并不停鸣笛警告。

11月25日上午,在新城区幸

福中路,不少由南向北行驶的电 动自行车无视路口红灯,穿越时 与路人擦身而过,原本在斑马线 上正常通行的行人还要避让这些 闯红灯的车辆。

记者连日观察发现,一些丁 字路口成为电动自行车闯红灯 的"重灾区",公园南路北口与韩 森路交会处、建国路南口与环城 南路交会处等地均有类似情况 出现。

图方便 赶时间 多数违规骑行者心存侥幸

"这样骑车不危险吗?"对干记 者提出的问题,电动自行车驾驶员 几乎都有一套自己的说辞:有的是 图方便,有的为了赶时间。也有人 表示,非机动车道被违停车辆占据, 在机动车道行驶是不得已而为之。 不少人认为, 由动自行车讳规行驶 被处罚或出事故的几率很小,只要 自己小心点,应该没事。

"赶着送孩子上学,过两次马路 太麻烦。其实我也就逆行了100多 米,速度又不快,大多数送孩子的家 长都这样,而且经过学校门口的车 辆速度不快,不会出什么事。"在西 电中学北门附近,一位家长对记者 的提醒不以为然,称逆行就是为了 "图方便"

外卖骑手张平(化名)告诉记 者,他每天要配送几十单外卖,要是 几个订单因为超时被罚,可能一天 都白干了。"外卖骑手对自己配送区 域的道路情况都很熟悉,为了赶时 间,经讨小路口时如果左右没车,遇 到红灯也就闯过去了。"张平坦言,

逆行、闯红灯、超速这些行为自己都 有过,最初为了避免订单超时,后来 慢慢成了习惯。

也有人表示,骑电动自行车时不 按规定道路行驶是不得已而为之。 家住尚勤路附近的陈女士说:"尚勤 路东新街以北,东万路以南的一段 路上,机动车道与非机动车道间有 绿化带,我骑车时经常遇到停放的机 动车把非机动车道占了,只能退回去 从绿化带里边走机动车道,时间长了 我就直接走机动车道了。"

乱象多 隐患大 电动自行车违规行驶该管管了

对于电动自行车各种违规行驶 乱象,不少市民表示,其造成的安 全隐患极大,呼吁相关部门加强

"那辆车上还带着人,速度还快 得很,差点跟我撞上。"两安市民赵 苗回忆,上个月她骑电动自行车上 班时遇到惊险一幕。当时她沿北关 正街由北向南骑行至安远门地铁站 A口附近,碰上一辆逆行载人的电 动自行车紧挨着非机动车道左侧迎 面而来,好在她反应及时刹住了,气 得她大声指责逆行者,对方却不以 为然,扬长而去,

都停放有大量电动自行车,逆行、在 人行道行驶等情况时有发生,给交 通参与者带来安全隐患,希望相关

赵苗说,西安许多地铁口周边 部门能加强监管。

说起电动自行车乱变道的危

险,公交司机孙师傅今年8月遇到 的一次状况尤其惊险。孙师傅回 忆,当时他开车从龙首村站刚起 步,快到龙首北路与未央路十字路 口时,右后方一辆电动自行车超过 公交车后直接行驶到机动车道上, 接着从车头前向左转。"我使劲按 喇叭,人家还戴着耳机听不见,最 后没办法只能一脚急刹车,车上有 个小伙子没抓好差点摔倒。"孙师

"尤其是背街小巷,电动自行 车逆行、闯红灯的情况特别多。"家 住西安市韩森路的李先生表示,每 天开车上班一路向西, 仁厚庄北路、 永乐路 东六路这种东流量较小的 道路上,经常遇到违规行驶的电动 自行车,他已不止一次看到因为逆 行、闯红灯或走机动车道,电动自行 车与正常行驶的机动车发生剐蹭或

"这些骑电动自行车的都是心存 侥幸,认为没人管或者不出事故就没 事,如果大家都这样想,由着自己想 咋骑咋骑,那成啥了?"李先生说。

记者采访中不少市民还表 示, 电动自行车限速不能超过每 小时25公里,但路上一些电动自

行车行驶速度甚至 比汽车都快,太危 险了。对此,本报 将持续关注。

文/图/视频 太报 记者 文晨 代泽均



扫码看视频

助力打通供暖"堵点" 让市民温暖过冬

每年冬季,供暖都是家家户户关注的售点。从2010年 开始,每年供暖季,三秦都市报都会开通"热线问暖"栏目, 在市民与供热企业及监管部门之间架设一座沟通的"桥 梁".帮助市民温暖讨冬。

助力解决问题 科普用暖常识

"眼看就要集中供暖了, 暖气费也早都交了,可我们这 连试水都没开始。"11月4日, 三秦都市报"热线问暖"栏目 开诵不久,绿城紫薇公馆业主 王先生便打来电话反映情况, 他担心今年小区不能正常供 暖。接到线索后,记者现场采 访核实情况,联系供热企业与 相关监管部门,一起推进问题

部分小区因为业主人住室 不够,有供暖需求的业主不多等 原因,使得供暖合同签署遇到了 障碍。此外,还有一些市民咨询 供暖相关政策、日常注意事项等 问题,记者通过电话回复之后, 梳理部分典型问题,陆续刊发了 多篇供暖科普稿件,为更多市民 提供服务。

正式供暖前探访供热企业

11月14日,三秦都市报4路 记者实地探访西安市4家热力公 司,直击供热一线。

为了确保冬季供热,供热企 业提前启动各大热源厂内大型 燃气锅炉、供暖服务小区锅炉, 为11月15日前管网及锅炉供暖 温度全部达标做准备。在中央 控制室,工作人员紧盯大屏幕数 据,实时联动直管到户小区供热 管家、检修等技术部门专业运维

人员:在锅炉运行工作区域,检 修人员拿着专业工具,对锅炉燃 气输送系统进行2小时一次的 "体检";在热线室,客服人员接 听电话、记录诉求,之后定期组 织专人对客户呼入但因为各种 原因没有成功接听的电话进行 回拨……记者将这些画面一-记录,通过文字、图片、视频的形 式展示给广大读者,一同近距离 接触供热企业。

供暖开启后入户实地"问暖"

11月15日,西安市正式开启 集中供暖。记者15日、16日连续 两天走进西安多个小区,实地探 访供暖情况。在汉都新苑小区 赵先生家中,卧室的温度计显示 为23℃,他表示,去年供暖开始 前两天,家里暖气不太热,今年 温度明显高多了;华洲城领誉小 区的杨女士表示,家里温度稳定 在20℃以上,记者取出随身携带 的温度计进行测量,数据显示室 内温度为24.5℃;西安交大医学 部住宅区的李女士上午打开窗 户,客厅和卧室也能达到22℃左 右;东旭小区的尤女士称,今年 家里暖气有明显改观,自试暖开 始家里就热起来了,温度计基本 能停在23℃。

相较之下,丰盛园小区杨女 十家中16日还感受不到暖气片 的温度,她表示,出门前柜子上 放着的温度计显示当前室内温 度16.7℃: 浐灞家园小区的业主 们反映,供暖后家里一点都不暖 和,15日暖气摸上去就只有一点 热度,16日还是没有改观,并且 热力公司的热线电话也一直占 线:广天国际公寓采用自备锅炉 供暖,15日未达到小区约定的供 暖启动标准,因此暖气仍然冰 凉;招商依云曲江小区业主们反 映,集中供暖第二日,大家家里 的供热管道依旧冰凉。

针对这些小区的情况,记者 现场联系供热企业、物业公司协 调处理,积极推进解决供暖问题。

供暖投诉问题多数已解决

11月21日,家住西安市中医 医院家属院的张先生曾向三秦 都市报反映,小区11月15日未 能准时供暖,16日下午开始供暖 后,效果也不是很好。从16日持 续到21日,每晚10时之后,暖气 片摸着是凉的。

当天下午,记者走访该小 区核实情况时,发现附近玄武 花园、锦园新世纪等多个小区 均存在同样的情况。在联系街 办,社区后了解到,附近一外 供暖一次网主管道突发故障导 致多个小区停暖,已联系现场 维修人员,每天更新抢修进 度。11月24日中午,记者收到 张先生反馈称,家里暖气已经

从焦急期盼到"暖流"送 达,该小区的情况是三秦都市报 "热线问暖"栏目助力民生的一 个缩影。截至11月27日,三秦 都市报全媒体共刊发38篇报道。 17件新媒体产品;受理各类供暖 投诉问题133条,经记者跟进报 道、联系供热单位,多数问题已 得到初步解决。

本报记者 文晨



▶ 直击西安电动自行车顽疾(一) ◀